

ПРИОРИТЕТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Обидова А.Р.¹

Камилова Н.А.²

Самаркандского института экономики и сервиса

KEYWORDS

экономический рост,
экономическое развитие,
количественные и
качественные показатели,
типы экономического роста,
факторы роста.

ABSTRACT

Статья посвящена анализу сущности, характеристик и типов современного экономического роста, а также различий между экономическим ростом и экономическим развитием. Особое внимание уделяется количественным и качественным аспектам роста, а также его влиянию на уровень и качество жизни населения. Описаны ключевые факторы роста и предложены различные классификации, отражающие комплексный и многоаспектный характер процесса. Работа основана на взглядах ведущих экономистов, таких как С. Кузнец, Й. Шумпетер, Р. Харрод, Р. Барро и других, и имеет прикладное значение в контексте оценки текущего состояния и перспектив экономического роста в странах с переходной экономикой, в частности — Узбекистана.

2181-2675/© 2025 in XALQARO TADQIQOT LLC.

DOI: **10.5281/zenodo.15342454**

This is an open access article under the Attribution 4.0 International (CC BY 4.0) license (<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.ru>)

Введение. Понятие современного экономического роста было введено в научный оборот лауреатом Нобелевской премии, американским учёным Саймоном Кузнецом, который отметил начало этого процесса в конце XVIII века. Однако существует и другая точка зрения, которую поддерживает большинство современных исследователей. Согласно ей, экономический рост начался в 20-х годах XIX века. С этой позиции экономический рост можно рассматривать как реакцию Европы на разрушительные наполеоновские войны.

Современный экономический рост — это незавершённый процесс, в ходе которого часто меняются доминирующие тенденции. Текущие тренды отражают столь фундаментальные цивилизационные изменения, что, по мнению учёных, они могут привести к возникновению принципиально нового общества.

¹ студентка Самаркандского института экономики и сервиса факультета экономики Республики Узбекистан.

² к.э.н. доцент Самаркандский институт экономики и сервиса Республика Узбекистан.

Экономический рост характеризуется направленностью, социальной необходимостью, а также государственным регулированием. Научные источники предлагают различные определения категории «экономический рост», многие из которых претендуют на полное отражение её сущности. Важно отметить два момента: во-первых, необходимо различать такие понятия, как «экономический рост» и «экономическое развитие», а во-вторых, каждое определение роста, как правило, акцентирует внимание на той или иной существенной характеристике данной категории. Современный экономический рост — это незавершённый процесс, в ходе которого часто меняются доминирующие тенденции. Текущие тренды отражают столь фундаментальные изменения, что, по мнению учёных, они могут привести к возникновению принципиально нового общества.

Экономическое развитие общества — это противоречивый и трудно поддающийся измерению процесс, который сопровождается структурными сдвигами в экономике, улучшением условий жизни и повышением её качества. Разграничение понятий «экономический рост» и «экономическое развитие» было введено в экономику американским экономистом Йозефом Алоизом Шумпетером: «Вы можете выстроить в ряд сколько угодно почтовых дилижансов, но железной дороги от этого не получите». Суть в том, что экономический рост предполагает увеличение объёмов производства и потребления одних и тех же товаров и услуг. Экономическое развитие же связано с созданием принципиально нового — в данном случае, железной дороги. Оно включает появление новых благ, внедрение новых методов производства, освоение новых рынков, привлечение новых источников сырья, соответствующую перестройку и т.д. Разные трактовки понятия «экономический рост» включают как количественные, так и качественные характеристики. Количественная характеристика показывает изменения в объёме произведённых товаров и услуг, отражает динамику этих изменений; качественная характеристика указывает на возможности экономической системы удовлетворять новые растущие потребности общества. Поскольку это процесс подвижный и изменяющийся, он всегда выражается числовым показателем на определённую дату. Экономический рост характеризуется динамикой таких абсолютных макроэкономических показателей, как валовой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный продукт (ВНП), национальный доход и др. Относительными количественными показателями экономического роста являются ВВП на душу населения, располагаемый доход на душу населения, а также потребление, сбережения и инвестиции на душу населения. Также учитываются темпы роста промышленного производства в целом и по основным отраслям, а также показатели экономической эффективности, например, производительность труда. Экономический рост выражается положительной динамикой указанных показателей. Согласно современной практике, считается, что рост в 4% в год — это «благоприятный» экономический рост. Темпы выше 4%, которые, например, демонстрируют Индия и Китай, считаются форсированными и связаны с мерами по выводу экономики из кризиса или срочной мобилизацией экономического

потенциала. Всемирный банк опубликовал очередной выпуск доклада «Глобальные экономические перспективы», в котором анализируются тенденции, прогнозы, и риски для мировой экономики и отдельных регионов, включая страны Европы и Центральной Азии (ЕЦА). По оценке экономистов ВБ, рост ВВП Узбекистана по итогам 2024 года составил 6%. Прогноз организации для Узбекистана на 2025 год — 5,8%, на 2026 — 5,9% — один из самых высоких среди стран в регионе ЕЦА. Это соответствует предыдущему прогнозу, сделанному банком в октябре. Напомним, что правительство Узбекистана оценило рост экономики в 2024 году в 6,5% — до 115 млрд долларов. Прогнозируемый на 2025 год рост ВВП — 6%, снижение инфляции ожидается до 7–8%.

Качественный аспект экономического роста определяется показателями уровня и качества жизни. Уровень жизни оценивается по потребительской корзине, прожиточному минимуму, структуре ВВП по видам использования; уровню развития сферы услуг (число врачей на 10 тысяч человек, число больничных коек на 1 тысячу человек и т.д.); состоянию трудовых ресурсов (средняя продолжительность жизни, уровень образования, доля расходов на образование в ВВП и др.). Качество жизни отражается в содержании труда и досуга, уровне комфорта труда и жизни, состоянии окружающей среды, функционировании социальных институтов и т.д.

Наиболее полно особенности процесса экономического роста выражаются в его типах. В экономической литературе выделяются несколько ключевых подходов к типологии роста. Первый — факторный подход, который рассматривает экономический рост с точки зрения количественных или качественных изменений факторов производства. В экономической теории выделяют два основных типа роста — интенсивный и экстенсивный, а также, как разновидность интенсивного, инновационный тип роста. Экстенсивный рост характеризуется количественным увеличением использования одного или нескольких факторов производства. Соответственно, выделяют капиталоемкие, трудо- и ресурсоемкие подтипы экстенсивного роста. Когда происходит качественное улучшение факторов производства, например, использование современного оборудования, безотходных технологий, более квалифицированной рабочей силы, речь идет об интенсивном или качественном типе роста. Эти два типа взаимосвязаны и не должны противопоставляться друг другу.

Второй подход основывается на потребностях и возможностях общества, а также на темпах роста населения. Его суть содержится в трудах британского ученого и экономиста Роя Харрода, который ввел понятия естественного, гарантированного и фактического типов экономического роста. Естественный рост вызывается в первую очередь ростом населения, увеличением потребностей этого населения, а также стремлением каждого индивида максимально удовлетворить свои материальные и духовные потребности, используя все потенциальные возможности для роста. Р. Харрод определяет гарантированный рост как некоторую прогнозируемую траекторию развития, «...на которой предприниматели готовы действовать и удовлетворены происходящим». Фактический рост — это реальный уровень

экономического роста в результате совокупного действия естественного и гарантированного роста.

Третий подход рассматривает экономический рост с точки зрения развития производительных сил, оборудования и производственных технологий. В этом контексте экономисты выделяют доиндустриальный (традиционное общество), индустриальный и постиндустриальный типы экономического роста. Доиндустриальный рост наблюдается в странах, где сельское хозяйство преобладает в экономике и его доля в ВВП превышает 50%. В развитых капиталистических странах доиндустриальный этап завершился в XIX веке, в то время как некоторые отсталые экономики всё ещё находятся на этой стадии. Доиндустриальный рост, как правило, характеризуется очень низкими темпами. Индустриальный рост связан с переворотом в материальной основе производства: промышленность вытесняет сельское хозяйство и начинает играть ведущую роль в экономике. Он начался в начале XIX века в развитых странах и продолжается до сих пор, приводя к значительным количественным и качественным изменениям в их экономиках. Постиндустриальный тип экономического роста ещё не достигнут ни одной страной, существуют лишь предпосылки. Учёные, такие как Э. Пестель, предполагают, что в центре экономики вновь окажется человек и качество его жизни, но на более высоком уровне по сравнению с традиционным обществом: «Высокий уровень промышленности обеспечит высокий уровень общего благосостояния, новые потребности будут удовлетворяться быстрее, опасные технологии будут свернуты, а окружающая среда сохранится в должном состоянии».

Определение факторов экономического роста — ключевой элемент в его исследовании. Факторы роста — основа самого процесса, они определяют уровень и динамику изменений, непосредственно влияют на объём выпуска продукции, повышают эффективность и вызывают различные типы роста. Экономическая теория определяет факторы роста как процессы и явления, определяющие способность увеличивать реальный выпуск и повышать его качество.

Очевидно, что основные движущие силы экономического роста одинаковы для развитых и развивающихся стран — это труд и воспроизводственные факторы. К ним относятся капитал, территория, трудовые ресурсы, научно-технический прогресс, инновации, производительность, эффективность производства и пр. Факторы могут оказывать как прямое, так и косвенное, как положительное, так и отрицательное влияние на темпы и качество роста. При этом важно понимать, что на экономику в конкретный момент времени воздействуют не все возможные факторы, а только их определённая совокупность.

Экономическая литература предлагает различные классификации факторов роста: прямые и косвенные, экстенсивные и интенсивные, факторы предложения, спроса и распределения; управляемые и неуправляемые; взаимозаменяемые и взаимодополняемые; экономические и неэкономические. Такое разнообразие объясняется различиями в подходах исследователей к проблеме роста. Например, В. Д.

Камаев выделяет общие (постоянные) и специальные (временные), а также управляемые и неуправляемые факторы. Степень управляемости факторов в краткосрочной и долгосрочной перспективе показывает реальную способность экономики достигать заданных темпов роста. Так, демографическая ситуация, внутренняя миграция, энергоёмкость производства, социальная дифференциация и пр. объективно имеют ограниченную управляемость в кратко- и среднесрочной перспективе. К управляемым относятся инфляция, тарифы естественных монополий, уровень налогообложения, государственные расходы, инвестиции в основной капитал, денежная масса.

Вывод. Современный экономический рост представляет собой сложный, многоплановый процесс, включающий как количественные, так и качественные изменения в экономике. Его изучение требует учёта различий между ростом и развитием, а также анализа факторов, оказывающих прямое и косвенное влияние на экономическую динамику. Типология роста и разнообразие факторов отражают глубину и комплексность этого явления. Понимание механизмов экономического роста имеет важное значение для формирования эффективной государственной политики, особенно в странах с переходной экономикой, таких как Узбекистан, где высокие темпы роста должны сопровождаться улучшением качества жизни населения и устойчивым развитием.

Список использованной литературы:

1. Камилова Н. А. Макроэкономика. Учебное пособие. — Самарканд: СамИЭС 2022 год.
2. Камилова Н. А., Обидова А. Р. Приоритеты экономической политики государства в обеспечении экономического роста / Ta'lim innovatsiyasi va integratsiyasi. 41-son, 1-to'plash, 2025. 303-309с.
3. В. И. Ведяпин. Введение в макроэкономику. Москва. 2023 год.
4. Микроэкономика: учебник/В.В. Ильяшенко. — М.: КНОРУС, 2012, — 288 с. — (Для бакалавров).
5. [https://library.kre.dp.ua/Books/2-4_kurs/Економічна_теорія/Додаткові_підручники/Кэмпбелл_Р._Макконнелл,_Стэнли_Л._Брю_Экономикс_\(13-е_издание,_1999\).](https://library.kre.dp.ua/Books/2-4_kurs/Економічна_теорія/Додаткові_підручники/Кэмпбелл_Р._Макконнелл,_Стэнли_Л._Брю_Экономикс_(13-е_издание,_1999).)
6. <https://studfile.net/preview/6747261/page:3/>
7. <https://www.gazeta.uz/ru/2025/01/22/wb>